

9-64
АКАДЕМИЯ НАУК АРМЕНИИ

ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

На правах рукописи

ДОЛЯН МАРИНЕ АЛЕКСАНДРОВНА

ТУРЕЦКО-АМЕРИКАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ (1908-1917 гг.)
И РОЛЬ МИССИОНЕРСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Специальность 07.00.03 - Всеобщая история

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Ереван - 1992

Работа выполнена в Институте востоковедения АН Армении.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор
Е.К.Саркисян

Официальные оппоненты – доктор исторических наук, профессор
С.С.Степанян

кандидат исторических наук
А.Дж.Киракосян

Будущая организация – кафедра всеобщей истории Ереванского
государственного педагогического ин-
ститута им. Х.Абовяна.

Защита диссертации состоится "22" октября 1992 г.
в 13 час. на заседании специализированного совета Д 005.06.01
по присуждению ученой степени доктора исторических наук при Инсти-
туте востоковедения Академии наук Армении.

Адрес: 375019, Ереван, пр. Маршала Баграмяна, 24 г.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Института
востоковедения Академии наук Армении.

Автореферат разослан "27" сентября 1992 г.

И.о. Ученого секретаря
специализированного совета,
доктор исторических наук,
профессор

Г. М. Еганян
Г.М.Еганян

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы. Турецко-американские отношения имеют вековую историю. Многочисленные историографические материалы подтверждают существование конкретных политических связей между США и Османской Империей. Исследование миссионерской деятельности и ее связей с политико-экономическим курсом, проведенным США в Османской Империи, имеет как научное, познавательное, так и политическое и экономическое значение.

Настоящая диссертация посвящена изучению всего комплекса проблем относительно деятельности американцев в Османской Империи и особенно в Западной Армении в период 1908-1917 гг.

Хотя проблема проникновения США в Османскую Империю давно привлекает внимание ученых, однако еще многие вопросы этой интересной темы нуждаются в дальнейшей разработке.

В первые десятилетия XIX в. в Османской Империи, в частности, в Западной Армении, появились первые американские миссионеры, способствовавшие развитию американско-турецких политических и экономических отношений.

Зарубежная историография, как правило, идеализирует миссионерскую деятельность прошлого, представляет роль протестантской церкви США как "цивилизаторскую и просветительскую", игнорируя бесспорные факты участия США в колониальной экспансии европейских государств в Османской Империи.

Приведенные многочисленные факты делают возможным воссоздание объективной картины исторической действительности, осмысление самого явления и его последствий.

Цель и задачи исследования. Основная цель исследования заключается в том, чтобы на основе фактического материала выявить социально-политические корни деятельности американского протестантского миссионерства, проследить развитие американско-турецких связей в период внедрения в империю иностранного капитала и на этой основе излагать турецко-американские и американско-армянские религиозные и политико-экономические отношения.

При разработке темы диссертант поставил перед собой следующие основные задачи:

– определить место американской протестантской пропаганды в

общей системе политики США в Османской Империи;

- всесторонне изучить основные направления, формы, методы деятельности американского Бюро в Османской Империи;

- выявить роль американских проповедников в деле превращения населения Османской Империи и в основном армян в фактор политического и экономического присутствия влияния США в Османской Империи;

- раскрыть причины деятельности американских миссионеров, в частности в Западной Армении, среди армян и других христиан;

- определить и обосновать отрицательные последствия американской миссионерской деятельности для народов Османской Империи, и в частности для армянского народа, с параллельным указанием на ее научный и духовный потенциал;

- проанализировать причины неприятия протестантизма турецким и отчасти армянским народом, подчеркивая, что, с одной стороны, магометанский фанатизм и с другой - армянские богатые культурные традиции помогли преодолеть опасность верообращения с вытекающими последствиями;

- определить роль деятельности американских миссионеров в развитии американско-турецких политических, экономических и торговых отношений;

- оценить и проанализировать американско-турецкие политические отношения, а также проникновение и закрепление американского капитала в Османской Империи.

Хронологические рамки диссертации охватывают 1908-1917 гг., но мы встали перед необходимостью осветить также и предыдущую эпоху - XIX век - как начало деятельности американских миссионеров в Османской Империи.

Нижнюю хронологическую веку составила младотурецкая революция 1908 г., провозглашение и возобновление конституции 1876 г., которые стали важным событием в жизни турок и национальных меньшинств. Новые законы, принятые младотурецким руководством, дали возможность для распространения и религиозной идеологии. В эти годы расширилась деятельность американских миссионеров в Османской Империи в основном в Западной Армении в областях проповедничества, медицины, просвещения. Армяне, как и до этого, способствовали развитию американско-турецких политических и экономических отношений, к чему стремилось американское правительство.

Верхний хронологический рубеж определяется 1917 г., когда начал наблюдаться спад деятельности миссионеров правительства США в Османской империи в связи с первой мировой войной и разрывом дипломатических отношений, которые были восстановлены после Мудросского перемирия 1918 г. В военные годы деятельность американской дипломатии во главе с президентом была направлена на то, чтобы не потерять и не ослабить своего влияния в Османской империи. Благодаря благотворительной деятельности миссионеров американское правительство сохранило свое политическое влияние в стране. При помощи своих миссионеров правительство США продолжало проводить свои экономические - в основном торговые интересы, которые являлись самой активной отраслью деятельности американцев в годы войны.

Научная новизна диссертации заключается в том, что в ней принята попытка комплексного изучения американско-турецких отношений 1908-1917 гг. и деятельности американских миссионеров. Наша задача заключалась в изучении деятельности американских миссионеров в Османской империи, которая началась с Западной Армении, их деятельности во всех отраслях, начиная с проповедничества до политических и экономических отношений. Протестантское движение американских миссионеров, как и сопротивление, сказанное им народами империи и в особенности армянами, до сегодняшнего дня не получили четкой, всесторонней оценки. Нами сделана попытка объективно подойти к этой проблеме и проанализировать ее под разными углами зрения. Рассмотрение поставленных вопросов на основе богатого архивного материала и литературы, часть которых вводится в научный оборот впервые, имеет принципиальное значение не только с точки зрения всестороннего изучения американско-турецких отношений и изучения деятельности американских миссионеров в Османской Империи, но и для разработки, уточнения и дополнения ряда устоявшихся подходов к отдельным ключевым моментам истории Западной Армении и армянского народа.

В работе особое место уделено восточной политике США, которая превратила религиозный фактор в эффективное средство в своей конкурентной борьбе с европейскими государствами в Османской империи.

Практическое значение работы состоит в том, что собранный в ней материал и сделанные на его основе выводы, обобщения могут быть использованы специалистами, занимающимися вопросами новой истории США, Османской империи и Западной Армении в данный период, а также при составлении лекционных и специальных курсов по всеоб-

пей истории и истории армянского народа. Они могут найти применение в монографических исследованиях, посвященных политической и экономической истории Османской империи, американо-армянских отношений. Работа имеет определенную ценность также для специалистов по проблемам идеологии, истории церкви и просвещения.

Источники и литература. Основными источниками диссертационной работы послужили материалы, хранящиеся в архивах Москвы (ЦГИА, АЭФР, ЦГАВМФ) и Еревана (ЦГИА), в государственных библиотеках им. Ленина, Иностранной литературы (Москва), в Гос. музее Литературы и искусств им. Чаренца (Ереван). Источниковедческой базой диссертации послужили неопубликованные и опубликованные источники на армянском, русском, турецком и западноевропейских языках, свидетельства и мемуары, хроника и исторические повествования современников исследуемой эпохи, в частности миссионеров и дипломатов.

Среди материалов архивных фондов - доклады, донесения русских и американских дипломатов, послы и сотрудников посольств и консульств США и России в Османской империи, в том числе обращение католика всех армян Геворка У к правительству, президенту США Вильсону и министру иностранных дел России Сазонову, донесения русских вице-консулов в Ване, депеши Чарыкова, консула Ширкова, дипломатические донесения из Смирны, Самсуна, Битлиса и обращение Талаат паша к послу США Моргентау.

В этих документах содержатся фактические данные о внутреннем положении Османской империи, подробные свидетельства о социально-политическом положении народов Османской империи, в частности армян, о массовой резне армян 1915 г., ценные сведения о дипломатической борьбе европейских держав, России и США за основание и распространение сферы деятельности этих государств в империи. При использовании этих документов учитывалась необходимость критического подхода к ним.

Для изучения фактической стороны политики США по отношению к Турции важнейшими источниками являются советское издание архивных документов "Международные отношения в эпоху империализма" и "История дипломатии"¹. Наиболее значительными из документальных публикаций являются документы, включенные в сборник государственного департамента США "Foreign relations of the U.S." и "Papers rela-

1 Международные отношения в эпоху империализма, 1939, сер. III, т. 7, ч. I; История дипломатии. М., 1965, т. 2.

ting to the foreign relations of the U.S."². Из этой серии использованы в основном документы, относящиеся к активной деятельности американского правительства и миссионеров в Османской империи, где маскируются агрессивные замыслы правительства США. Указанные публикации дают возможность проследить развитие событий и глубже проникнуть в суть реалистической политики США.

В известном смысле значение первоисточника имеют также изданные в рассматриваемый период и непосредственно после него книги А. Аллояджяна, Г. Месропа, Д. Тейлора, А. Колюбакина, Л. Гордона, Л. Бартона, А. Эмина³ и других.

При оценке деятельности американских миссионеров среди армянского населения империи, которая сопровождалась сопротивлением со стороны западноевропейских государств, большую помощь оказала автору книга А. Аллояджяна⁴. В работах С. Утучяна, М. Орманяна и Г. Месропа⁵ освещаются те или иные стороны деятельности протестантских миссий и выявляется позиция армянской стороны по отношению к американо-протестантскому движению в целом. Автор диссертации широко использовал концептуальные установки профессора Е. Саркисяна, Дж.

2 Foreign relations of the United States. Washington 1900-1916; The World War. 1917, supplement 1; Why the U.S. did not declare war against Turkey and Bulgaria, 1917, supplement 2; 1919, v. 2; Papers related to the foreign relations of the United States, The Lansing papers, 1914-1920, Washington, 1939, v. 1.

3 Аллояджян А. - История армян в Евдокии. Каир, 1952 (на арм. яз.). Месроп Геворк - История армянской церкви. Константинополь, 1914, т. II (на арм. яз.). Колюбакин А. - Деятельность протестантских миссий в северо-восточной части Азиатской Турции. "Известия Кавказского отдела РГО". Тифлис, 1887, т. 9, № I. Маркс К., Энгельс Ф., Сочинения. Москва, 1957, т. 9. Ленин В., Сочинения. М., 1946, т. 4. Gordon L. American relations with Turkey (1830-1930). Philadelphia, 1932; Barton L. Daybreak in Turkey. Boston, 1908; Emin A. Turkey in the World-War. New Haven, 1930.

4 Аллояджян А. История армян Кесарии. Каир, 1937 (на арм. яз.).

5 Утучян С. - Возникновение и развитие евангелизма среди армян. Константинополь, 1914 (на арм. яз.). Орманян М. - Армянская церковь и ее история. Константинополь, 1914 (на арм. яз.). Геворк Месроп - История армянской церкви. Константинополь, 1914 (на арм. яз.).

Киракосяна и С.Акопяна⁶.

Самой активной и результативной области миссионерской деятельности - просвещению - посвящены работы Р.Даниелян, А.Желтякова, Ю.Петросяна, Е.Черноульской и К.Мачавериани⁷, где освещается система просвещения американских миссионеров, а также некоторые стороны турецкой и армянской национальной системы образования. К вопросам проникновения США в Турцию в XIX и начале XX вв. особо выделяются труды В.Шильковой, Б.Поцхверия, А.Новичева⁸, которые дают много полезных сведений об общем направлении и характере американской внешней политики за рассматриваемый период и касаются укрепления позиций США в Турции.

Зарубежная историография старается всемерно обелить имперскую политику США по отношению к Турции, фальсифицируя события, показывая, что США действовали в империи бескорыстно, преследуя исключительно "филантропические" цели, затушевывая имперские намерения. Несмотря на это, их труды богаты большим фактическим материалом: Дж.Аддисон, Л.Бартон, К.Мерл, Е.Иарл, Ф.А.Росс, Дж.Рихтер и другие⁹.

- 6 Саргисян Е.К. - Политика османского правительства в Западной Армении и державы в последней четверти XIX и начала XX в. Ереван, 1972. Киракосян Дж. - Первая мировая война и западные армяне. Ереван, 1964 (на арм.я.). Акопян С.М. - Западная Армения в планах империалистических держав в период первой мировой войны. Ереван, 1967.
- 7 Даниелян Р. - Просвещение в Турции в 1923-1960 гг. Ереван, 1971; Желтяков А., Петросян Ю. - История просвещения в Турции. Москва, 1965; Черноульская Е. - Несколько слов о народном образовании в Турции. "Учитель и школа", 1914, № 19-20; Мачавериани К. - Колледж Роберт в Константинополе. Батум, 1902.
- 8 Шилькова В. Империалистическая политика США в отношении Турции (1914-1920). Москва, 1960; Младотурецкая революция 1908-1909 гг. Москва, 1977; Поцхверия Б. - Проникновение США в Турцию в XIX - нач. XX века. "Советское востоковедение", 1957, изд. АН СССР, т.1; Новичев А. - Очерки экономики Турции до I мировой войны. Москва, 1957; Турция. - Краткая история. Москва, 1965.
- 9 Addison J. The christian approach to moslem. New York, 1942; Barton L. The story of Near East relief 1915-1930. New York, 1930; Curti Merle. American philanthropy abroad. New Jersey, 1963; Bar-

Л.Гордон, несмотря на такую направленность, оказал большую помощь в определении диссертантом оценки американско-турецких экономических и политических отношений¹⁰.

В Западной историографии особое место принадлежит авторам армянской диаспоры, которые, продолжая политическую линию западных авторов по отношению к американской политике, страдают склонностью к американизму и протестантизму. Это касается книги Левоняна¹¹, который дает противоречивые выводы в отношении деятельности американских миссионеров в империи, что в диссертации получило нашу отрицательную оценку. Нами не приняты также некоторые выводы Е.Сарафяна и А.Леона¹², которые вводят читателя в заблуждение и, являясь поклонниками американизма и протестантизма, недооценивают роль и уровень армянских национальных школ в империи, что отрицается в диссертации посредством работ Л.Бартона, Миерса, Элиота, Гринела и др.

О геноциде армян 1915 г. и отношении американского правительства к этому акту наиболее ценными являются работы К.Аслана, Г.Моргентау, Ф.Даллеса¹³. Об экономической экспансии США в Турцию дают представление работы Р.Кокса, Е.Дэйа, Л.Томаса и Р.Фрайа, Дж.ДеНово, С.Лонгрига, Р.Фостера¹⁴.

- 10 E. American missions in the Near East. Foreign affairs Washington, 1929, N 1, april; Ross F.A. The Near East and american philanthropy. New York, 1932; Richter J. A history of protestant missions. Edinburg-London, 1910.
- 10 Gordon L. American relations with Turkey. Philadelphia, 1932.
- 11 Levonian L. Moslem mentality. Boston, 1928; Sarafian K. History of education in Armenia. California, 1930; Apre Leon. A century of armenian protestantism (1846-1946). New York, 1946.
- 12 Barton L. Daybreak in Turkey. Boston, 1908; Mears, Eliot, Grinnell. Modern Turkey. New York, 1924.
- 13 Aslan K. Armenia and the Armenians. New York, 1920; Morgenthau H. The tragedy of Armenia. London, 1918; Dulles F.R. American Red Cross. New York, 1950.
- 14 Cox R. Competition in the american tobacco industry (1911-1920). New York, 1933; Day E., Thomas W. The growth of manufactories. Washington, 1923; DeNovo J. American interest in the Middle East. Minneapolis, 1963; Longrigg S. Oil in the Middle East. London, 1955; Dulles F. American rise to world power (1896-1954). London, 1955.

Определенный интерес представляют и работы турецких авторов О. Кёпрюлю, Ч. Ибрахима, Ч. Эдида, Э. Османа¹⁵, с разных сторон осуждающих политику, которую проводило правительство США по отношению к Османской империи.

Важными источниками для диссертации стали сообщения, содержащиеся в мемуарах миссионеров, дипломатов: Р. Моргентау, А. Тосенби, "Re-thinking missions", Джессуп, Линч, Шерс¹⁶.

Наряду с перечисленными источниками использован ряд важных материалов, опубликованных в периодических изданиях западноармянской, американской прессы, а также в прессе досоветского периода. В них в основном идеализируется деятельность американской филантропии в империи, в частности эти работы касаются деятельности среди армян, что и отразилось на страницах "Аветабер", "Рахнйе-мы"¹⁷.

Большой фактический материал об американско-турецких политических и экономических взаимоотношениях мы нашли в "American journal of international law", "Commerce reports", "Century magazine", "Current History", "The North American review journal", "Catholic

15 Köprülü O.F. Tarihte Türk-Amerikan münasebetleri. Belletfn. Ankara, 1987, cilt 11, ağustos; Akdeş Nimet Kurat. Türk-Amerikan münasebetlerine kısa bir bakış (1800-1959). Ankara, 1959; Çamlı İbrahim. Dünya, Amerika, Türkiye ve diğer dış politika yazıları. İstanbul, 1966; Çilik Edip. 100 sorunda Türkiyenin dış politikası. İstanbul, 1969; Ergin Osman. Türkiye maarif tarihi. İstanbul, 1939-1940, cilt 2.

16 Morgenthau H. Ambassador Morgenthau's story. New York, 1919; Tounbee A. Turkey. A past and a future. New York, 1919; "Re-thinking missions". New York-London, 1901; Jessup H. Fifty three years in Syria. New York, 1910; Linch H. Armenia. Travels and studies. New York-London, 1901, v.2; Pears E. Forty years in Constantinople (1873-1915). London, 1916.

17 Хандамур А. - Наши колледжи. "Аветабер", Константинополь, 1903, № 4, янв. (на арм.яз.); Католикос Киликии и протестантство, 1903, № 23, 6 июля; Миссионерство, 1903, № 13, 28 марта; Евангельские дела в Сивасе, 1903, № 14, 4 апреля (на армянописном турецком); "Рахнйе-ма", Константинополь, 1912, № 32 (на армянописном турецком).

world"¹⁸, а также в статье Киракосян А. "Армянский вопрос на страницах журналов США"¹⁹, оказавших диссертанту помощь не только в использовании фактического материала, но и в историческом обзоре.

Апробация работ. Диссертация обсуждалась на заседании группы Новой истории Ближнего и Среднего Востока ИВ Армении. Основные положения и результаты настоящего исследования докладывались автором на ежегодных сессиях молодых востоковедов ИВ Армении (Агван - 1985, 1986, 1987, 1988 гг.), на конференции общественных наук БрПИ. 1991 г.

СТРУКТУРА И ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников и литературы.

Во Введении обосновывается актуальность темы, ее научная новизна, определяются цели, основные задачи и хронологические рамки исследования, раскрывается степень разработанности рассматриваемой проблемы, практическое значение, дается критический обзор источников и литературы.

В первой главе - "Деятельность американских миссионеров в Османской империи" - анализируются деятельность и достижения американских миссионеров в XIX веке. С начала проникновения американцев в Османскую империю им пришлось столкнуться с противодействием западноевропейских стран и России, которые прочно распространили свое влияние в империи и препятствовали в это время американскому проникновению. До начала подписания американско-турецкого капитуляционного договора (1830 г.) американские миссионерские права в империи были защищены английскими капитуляционными правами, исходя из целей английской дипломатии по отношению к Османской и Рос-

18 The capitulations of the Ottoman Empire. American journal of international law. Washington, 1923, v.17, N 2, January 23; Trade with Turkey. Commerce reports, Wash. 1915, v.1, N 1-25; Century magazine. Macmillan, 1919; Current history. New York, 1915; The North American review journal. New York, 1913-1918; Why we catholics sympathize with Armenia. Catholic World, New York, 1895, v.62.

19 Киракосян А. Армянский вопрос на страницах журналов США. - Вестник общественных наук АН Арм.ССР, 1980, № 3, (на арм.яз.).

сийской империям. Как западноевропейские страны, так и США рассматривали деятельность миссионерских организаций в Османской империи как важное средство укрепления своих экономических позиций.

Задачей американских миссионеров в империи было: заниматься благотворительностью, изданием и распространением Библии, открытием учебных и медицинских заведений, пропагандой американского образа жизни, стремясь внушить народам империи, что США благодаря протестантизму (евангелизму) — могущественная и гуманная страна и что она борется за благосостояние народа империи, за ликвидацию безграмотности. Этой деятельностью американское правительство стремилось подготовить почву для будущей американской экспансии в империю. С этой целью в 1831 г. Константинополь был избран американцами как станция миссионеров и стал центром их деятельности в стране. Константинополь являлся тогда не только столицей империи, но и центром политической и торгово-экономической жизни страны, а также был центром всех религиозных сект империи, резиденцией султана и имел удобное географическое расположение.

В 1820 г. была основана станция в г. Смирна для греков. Однако, американским миссионерам удалось привлечь к себе больше армян, нежели греков, после чего они начали действовать официально среди армянского населения страны и в районах, имеющих большее экономическое и военно-стратегическое значение. Главным образом это были районы северо-восточной Анатолии и Сирии и в основном среди христианского населения. Туда входила и Западная Армения — наиболее угнетенный народ в социально-политическом отношении в империи, где преобладали христиане-армяне. И так как в годы правления султанов отношение к вероотступникам было однозначным — смертная казнь — американские миссионеры были вынуждены сосредоточить свое внимание и влияние на христианских подданных султана.

Младотурецкая революция 1908 г. и провозглашение конституции дали возможность расширению деятельности иностранных миссионерских организаций в империи, особенно распространению их религиозной идеологии. Перемены были выгодны американским миссионерам лишь только в первые годы революции: они работали в союзе с христианами и мусульманами в своей системе. Этому способствовало то, что несмотря на свои обещания, младотурецкое правительство ничего не предпринимало для улучшения положения населения империи. Вскоре американские миссионеры стали действовать среди всех слоев христи-

ан и мусульман, где и сформировались два идеологических направления по отношению к американцам: сторонники и противники. Американское библейское общество распространило свою сеть по всей империи. С 1908-1911 гг. было распродано священных книг в количестве 3.131.421 экземпляр на 29 языках, только для армян на 7 различных диалектах²⁰. Сутимых успехов добились американские миссионеры в плане идеологического воспитания турецкой молодежи при помощи созданных крупных христианских ассоциаций, членами которых были и турки: "Ассоциация христианской молодежи" и "Ассоциация женской молодежи". Американская филантропия способствовала турецкому социальному агентству "Ojak" в деле восстановления национальной жизни молодежи обеих полов, руководствуясь идеями западной цивилизации. Члены этих организаций содействовали дальнейшему проникновению американского капитала в Османскую империю. В деле распространения американской протестантской идеологии не менее важную роль сыграли миссионеры-медики, совмещавшие научно-медицинскую работу с распространением протестантской идеологии, чтобы лишней раз убедить турецкое правительство и народ в американской гуманности.

Другой активной и самой результативной областью деятельности американских миссионеров в империи была созданная ими система просвещения. Благодаря активному участию христиан она быстро развивалась, а после революции, которая освободила мусульман от многих запретов, появился мусульманский и еврейский контингент, но американцы не смогли добиться ощутимого успеха среди мусульманок в силу мусульманской морали. Их система охватила последовательно все ступени образования: детские сады, начальные общеобразовательные школы, колледжи и университеты. Пользуясь капитуляционными правами в империи, американские миссионеры не подчинялись системе просвещения Турции. В их системе с целью привлечения нетурецкого населения на свою сторону обучались представители разных национальностей своим языкам и литературе, чего были лишены национальные школы по заявлению резолюции Пленума ЦК партии "Единение и прогресс" 1911 г.²¹ В американской системе изучался даже французский язык с целью соперничества с французскими школами. В силу

20 "Аветабер", 1911 приложение с.2, на арм.яз.

21 См.: Петросян Ю.А. — К изучению идеологии младотурецкого движения в кн.: Тюркологический сборник 1966. Москва, 1966. — с.222.

большой пропагандистской работы и финансового внедрения до I мировой войны американских миссионерских школ в империи было намного больше, чем у других иностранных государств, имеющих аналогичные миссии. Центром распространения американской идеологии был "Роберт колледж", задачей которого было содействие укреплению американского политического и культурного влияния в империи.

Американская образовательная система подготовила кадры, которые могли руководить всеми отраслями турецкой экономики, культуры, медицины, образования и в конце XIX и начале XX века способствовала расширению прослойки буржуазии, содействовавшей проведению американской экспансионистической политики в империи. Американская система просвещения, несмотря на свои политические цели, сыграла большую роль в области интеллектуального развития молодежи, но наряду с этим имела и отрицательные последствия в духовной жизни, особенно армянской молодежи.

После победы революции младотурок, основываясь на принципе целостности империи, один из лидеров младотурок прямо говорил: "Условием сотрудничества младотурок с "османами-немусульманами" должно быть их признание концепции османизма, готовность отказаться от новых национальных целей, устремлений, бороться совместно с турками за процветание и прогресс Османской империи"²². Новый политический курс младотурок, социальное и политическое положение армян заставили их связывать свои надежды с "гуманными" лозунгами американских миссионеров, которые через посредство армян проводили свою политику в этой стране. Распространению деятельности американских миссионеров содействовали американские консульства, которые открылись в главных городах Западной Армении, являющихся культурными и торговыми центрами и одновременно становились миссионерскими станциями, что и свидетельствует о далеко идущей американской политике.

Они пропагандировали среди армянского населения протестантизм, борьбу с влиянием католических миссионеров и открытое противодействие возможному слиянию армянской церкви с православной, в тех районах, которые находились под влиянием России. А главной целью

²² Кочар М.Г. - Армяно-турецкие общественно-политические отношения и армянский вопрос. Ереван, 1988, с.20; Вауан У.К. Türkiye İnkılabı tarihi, Ankara, 1963, cilt 1, kısım 1.

деятельности в среде армян было в лице армянской компродорской буржуазии создать свою опору в Турции и через нее проводить свою экспансионистическую политику. Сознвая это, против деятельности американцев боролись амиры при содействии армянской Григорьянской церкви.

Анализируя деятельность американских миссионеров в Османской империи и отчасти в Западной Армении, диссертант стремится к осмыслению той огромной работы, которую выполняли миссионеры. Американские миссионеры являлись проповедниками политики США и подготовили почву для утверждения сильного американского влияния в разваливающейся Османской империи.

В этой главе анализируются как положительные, так и отрицательные последствия их деятельности и дается оценка американской миссионерской деятельности во всех областях.

Глава вторая - "Американо-турецкие политические отношения". Младотурецкая революция не препятствовала распространению американского влияния в империи. Это встретило сопротивление со стороны западноевропейских стран и в основном Германии. Конечная цель всех держав была одинаковой: сохранить и расширить свои политические и экономические интересы в Османской империи, что и привело к обострению противоречий на Ближнем Востоке между державами. Несмотря на сложную и напряженную политическую обстановку в стране, американские дипломаты, находившиеся в Османской империи, и те, кто управлял ими в США, добились больших успехов, чему в основном способствовали их капитуляционные права - персональные, юридические и экономические.

1. К числу персональных прав относятся разрешение пребывания на этой земле и плавание в прибрежных водах, кроме Мекки и Медины. Свобода обычаев и религии.

2. Юрисдикция США официально проводила в жизнь свои законы настолько, насколько они были приемлемы и выгодны политике США. Они оказали большое влияние на развитие американо-турецких торговых отношений.

3. Американские бизнесмены обладали преимуществами по сравнению с другими иностранными комиссионерами, так как, по мнению правящих кругов Турции, не могли представлять реальную угрозу территориальной целостности империи. Османское правительство стремилось при помощи американцев создать противовес активной экспансионистической

ческой политике западноевропейских держав в империи.

В годы италяно-турецкой войны, а также во время Балканских войн 1912-13 гг. просматривается осторожность американского правительства в политике по отношению к Турции, во избежание каких-либо запретов на пути деятельности американцев, и стремление не влутываться в лабиринты восточного вопроса. Но такая пассивная политика американских дипломатических кругов не оправдала себя и в политическом, и в экономическом аспектах. У сторон, проявлявших активную политику по отношению к турецкой внешней политике, было неоспоримое преимущество. Во время второй Балканской войны, несмотря на объявленный нейтралитет, США помогли пострадавшим с обеих сторон при помощи Красного Креста. В эти годы американские дипломаты в основном были заняты укреплением миссионерских интересов в стране и организацией эмиграции в США. Эмиграции способствовало то, что новое правительство ввело обязательную воинскую повинность для всех без исключения народов империи. Эмиграция представляла очередную угрозу интересам других держав в Османской империи. Особенно консульские отделы, которые проводили свою политику через христиан. Эмиграция, с одной стороны, способствовала разорению империи, а с другой - США приобрели дешевую рабочую силу; эмигранты развивали их экономику и промышленность.

В довоенные годы (1908-1914 гг.) дипломатические отношения США с Турцией развивались очень слабо по вышеуказанным причинам.

С начала первой мировой войны США объявили о своем нейтралитете. В 1914 г. Порта объявила об аннулировании капитуляций, а в 1915 г. все иностранные компании, принадлежавшие державам Антанты, в течение трех месяцев должны были превратиться в турецкие компании. США не объявили войны, чтобы хоть частично сохранить те завоевания, которых они добились в политической, экономической и торговой сферах и для проведения своей дальнейшей политики, активизации миссионерской деятельности под предлогом "оказания помощи нуждающимся".

В годы войны не только граждане союзных США стран, но и местные христиане с евреями находились под американским покровительством. Правительство США своей "гуманной" деятельностью обеспечило защиту своих прав и распространяло свое влияние. Дружественные дипломатические отношения с США были выгодны и Турции, так как в случае их срыва США могли бы объявить войну Турции, которая в во-

енном отношении была слаба и не надеялась на Германию.

Политика правительства США в Турции в годы I мировой войны была направлена на то, чтобы не ослабить своего влияния в регионе; маскируясь нейтралитетом, США действовали, несомненно, в своих интересах. Такая политика была проявлена и в отношении геноцида армян 1915 года. Как западные державы, так и США спекулировали на армянском вопросе и добивались усиления своих позиций в империи. Правительство США, узнав о геноциде армян, не предприняло никаких мер, чтобы предупредить погромы и погасить огонь в Османской империи²³.

Нужно принять во внимание тот факт, что до I мировой войны армяне являлись как политической, так и экономической опорой США в империи. А "В конце концов США были той могущественной страной, которая в годы I мировой войны была нейтральной и имела своих дипломатических представителей в Константинополе, и при желании могла бы удержать руку противника"²⁴. Но такая политика не соответствовала имперским целям США. Начиная с 1915 г. католикос всех армян обратился к президенту США. Одновременно он обратился также к министру иностранных дел России Сазонову, прося поручить русскому послу в Вашингтоне поддержать перед президентом его ходатайство²⁵. Исходя из этих просьб и заявлений армян и посла Моргентау, Сенат и Палата представителей США после окончательного заявления Вильсона 10 февраля 1916 г., 21-22 октября объявили днем помощи пострадавшим армянам и сирийцам во время войны и организовали помощь по линии общества "Красного Креста". "В 1916 г. в Филадельфийском представительском собрании было решено оказать помощь армянам, чтобы не терять свои достижения"²⁶. Благодаря этому решению миссионеры оказывали большую помощь в деле спасения выживших армян. Были открыты детские приюты, выдавалась всевозможная помощь нуждающимся. Нами оценивается помощь миссионеров, самоотверженность посла Моргентау судьбой армян и бескорыстная финансовая помощь американ-

23 Laurence Ev. U.S. policy and partition of Turkey (1914-1924), Baltimore, 1965.

24 Киракосян Дж. - I мировая война и западные армяне. Ереван, 1964 (на арм.яз.).

25 ЦИИАА - ф.57, оп.5, д.105, стр.8, 1915 (на арм.яз.).

26. -" - ф.57, оп.3, д.1272, 1916 (на арм.яз.).

ского народа.

После объявления войны США Турции 7 апреля 1917 г. эти отношения изменились. Дипломаты ушли на родину, закрылись миссионерские станции - всего 1/5 часть миссионеров оставалась на местах. Интересы США в империи были поручены шведскому посольству в Константинополе.

Таким образом американско-турецкие политические отношения в последующие годы (1908-1917) развивались очень слабо, и поэтому США не могли достичь ощутимых достижений в империи в области политики и экономики.

Глава третья - "Американско-турецкие экономические отношения и деятельность миссионерских организаций". Как известно, миссионеры являлись политическими и экономическими агентами США в империи одновременно и способствовали развитию американско-турецких экономических отношений. Об этом свидетельствует книга "Re-thinking missions", выпущенная группой миссионеров, в которой говорится: "Медицинская помощь и образование были и должны оставаться орудием миссионерской деятельности. Благотворительностью (денежная помощь, бесплатное обучение, раздача одежды и книг, помощь в подыскании работы) нужно пользоваться разумно и тратить деньги ради достижения своих империалистических целей"²⁷.

Американское правительство, основываясь на своих успехах в миссионерской и политической сфере в Османской империи, перешло к попыткам осуществления своей главной задачи: экономической экспансии и капиталовложениям. Полагаясь на свою экономическую мощь, США стремились проникнуть в экономику Турции. В начале XX века между США и Турцией было установлено прямое пароходное сообщение, был создан синдикат для торговли с Турцией, объединивший около 150 американских фирм. Самая большая попытка вложить свои капиталы на Ближнем Востоке относится к началу XX в., инициатором которой являлся Колби Честер. Его цель заключалась в получении от турецкого правительства концессии на строительство системы трех железнодорожных линий, которая включала в основном районы Западной Армении, где действовали американские миссионеры. Это подтверждает истинные намерения американских миссионеров среди армян; они распространяли американское влияние в Османской империи и способствовали

²⁷ "Re-thinking missions", New York-London, 1932, p. 67-70.

проникновению американского капитала в страну. Армянские вилаеты были богаты природными ископаемыми. А самое главное это то, что им надо было поддерживать связи и действовать через буржуазию Турции, которая была инонациональной, значительная часть которой были армяне, а в этих районах - особенно.

Проект имел большое политическое, экономическое и стратегическое значение. Честером была создана "американско-оттоманская компания по эксплуатации естественных богатств Турции". В результате противодействия западноевропейских держав и России проект концессии был передан в юридическую комиссию турецкого парламента, который закрыл свою сессию в 1910 г., не рассмотрев проект. Американцам пришлось искать другие пути для внедрения своего капитала в экономику Порты.

Младотурецкая революция содействовала внедрению норм буржуазного правления, развитию производительных сил и капиталистических отношений в стране, чем открылась новая эра во взаимоотношениях США и Турции. Этому однако препятствовали западноевропейские страны и Россия. Промышленность Турции страдала от иностранной конкуренции, а иностранные государства, наоборот, более были заинтересованы в сохранении феодальных форм в ее сельском хозяйстве и промышленности. В 1913 г. младотурки приняли "Закон о поощрении промышленности", ввиду чего иностранные предприятия оказались в более выгодном положении, чем турецкие. В 1913 г. в Турции насчитывалось 242 предприятия и 16 тысяч рабочих мест, где самим туркам принадлежало 15% капитала, грекам - 50%, армянам - 20%, евреям - 10%, иностранцам - 5%. В общей сумме ввоза в Турцию американские товары занимали 1,5%, а в сумме вывоза - 4,6%. Это осуществлялось следующими американскими промышленными и торговыми предприятиями: "Стандарт ойл К^о", "Американ тоббако К^о", которая усиленно конкурировала с французской "Реже де табак", "Мак Андриус энд Форбс К^о". Компания "Зингер" имела отделение во многих городах Азиатской Турции. Экономическое сотрудничество осуществлялось при помощи пароходного общества: "Американ левант лайн" и "Американ архипелаго Стиллин". Американская экономическая экспансия затрогула турецкое сельское хозяйство, где применение новой техники привело к разорению огромных масс крестьян, застою производительных сил, но способствовало развитию промышленности Турции. В 1913 г. с согласия Османского правительства американский керосиновый синдикат получил исключи-

тельную концессию на строительство керосинового резервуара в городах Западной Армении. Были основаны американские ремесленные мастерские и фабрики. До 1914 г. удельный вес в общей сумме иностранных вложений в Турцию составлял 1,8%. В годы войны проникновению американского капитала в Турцию мешал сильный конкурент - Германия, с одной стороны, и блокада турецкого побережья флотом Антанты, с другой. Провозглашение конституции 1908 г. открыло большие перспективы для широкомасштабной экономической экспансии стран Запада. Они использовали местное сырье и дешевую рабочую силу, получая при этом большие прибыли. Многонациональная буржуазия Турции была неспособна конкурировать с ними, она постепенно уступала свои позиции. Чему к тому же способствовала недальновидная дискриминационная политика младотурок в национальном вопросе. Таким образом, американская экономическая политика в Турции потерпела неудачу. Единственная отрасль, где американский капитал достиг более или менее значительных успехов - это торговля. Чтобы разрушить английскую морскую монополию было решено открыть прямое пароходное сообщение между Нью-Йорком и Константинополем. Появление США было выгодно Германии, так как США, не имевшие сильных экономических позиций в Турции, не принимались Германией за серьезного конкурента. Германия хотела при помощи американской торговой силы ослабить английское экономическое влияние. Англия занимала в этом аспекте первое место. По этой линии США стали ввозить в Турцию сельскохозяйственные орудия и разные скобяные изделия. В расширении американо-турецкой торговли большой энтузиазм проявила "Американская торговая палата на Ближнем Востоке", созданная в 1911 г. Перед палатой была поставлена задача: создать условия для закабаления Турции американским капиталом. Если в 1902 г. в Турцию ввозилось всего 5% американских товаров, то в 1912 г. - 17%, 1913 г. - 23%²⁸. Генеральным консулом США в Стамбуле было организовано "Американо-восточное общество" с целью пропагандирования американских товаров, издания и печати торговых билетов. По сравнению с западноевропейскими странами США в деле внедрения капитала и торговли занимали одно из последних мест; но были отрасли торговли и

²⁸ Gordon L. American relations with Turkey (1830-1930), Philadelphia, 1932, p. 64-68; DeNovo J. American interests in the Middle East. Minneapolis, 1963, p. 38.

производства, где США занимали главное место: корунд, табачный лист - 50-60% всего экспортируемого Турцией табака покупали США, занимались производством и экспортом в Турцию лакрицы, ангорской шерсти; последнее привело к конкуренции между США и Англией. Из Турции в США импортировались меха, кожа, сосисочные изделия для "Hot dog" и т.д. США получали наждак и производили под названием "карборунд" и "корунд". В годы, предшествующие I мировой войне, США занимали по вывозу хрома из Турции первое место. Экспортировались в США фрукты, фундук. В основном по известным причинам при содействии миссионеров торговля развернулась в Западной Армении. Торговлю между Турцией и США можно охарактеризовать как торговлю между высокоразвитой индустриальной и слабо развитой сельскохозяйственной странами. Отсутствие американских банков в Турции создавало большие трудности как экспорта американских товаров, так и импорта.

В связи с начавшейся первой мировой войной таможенные пошлины США намного возросли, что привело к сокращению торговли между Турцией и США. Но в годы войны США своей нейтральностью укрепило свои позиции в империи. Политикой "открытых дверей" и через миссионеров они продолжали проводить свои экономические - торговые интересы, которые были самой активной отраслью деятельности американцев в годы войны. Деятельность иностранного капитала и торговли в империи сопровождалась развитием производства и способствовала формированию класса капиталистов-помещиков и сельской буржуазии, которые привели к формированию капиталистических отношений и вытеснением инонациональной буржуазии к развитию анатолийской буржуазии. А США при помощи своей торговли достигли прочных экономических позиций в Османской империи.

В Заключении диссертации подведены итоги и сделаны ряд общих выводов.

США еще до младотурецкой революции удалось утвердиться на Ближнем Востоке и закрепиться там при помощи денежных инъекций, целенаправленной деятельности миссионеров и режима капитуляций. Все эти факторы в совокупности подготовили почву для торгово-экономического проникновения США в Турцию. В первое время деятельность американских миссионеров охватывала армянское население и постепенно распространилась на остальные национальности империи. Но в течение всей их деятельности правящие круги США использовали

"заботу" об армянском населении империи, учитывая его социально-экономические и политические условия. Исходя из этого, миссионеры, с одной стороны, рассчитывали завоевать доверие и симпатию всего христианского мира, а с другой — они использовали влияние довольно сильной армянской буржуазии для проникновения в Западную Армению и всю империю. Самой результативной областью деятельности США в империи была деятельность американских миссионеров: проповедничество, медицинская деятельность и просвещение, с чего и начали развиваться американско-турецкие политические и экономические отношения. Проповедничество американских миссионеров и их идеологическая работа имели и отрицательные последствия для населения страны: образовались новые социально-замкнутые антагонистические религиозные группировки. Целью миссионеров-медиков была идеологическая обработка населения, но она носила в целом туманный характер. Расширению системы образования в империи способствовала национально-шовинистическая пропаганда младотурок. Американская система образования носила двойной характер для империи: с одной стороны поднялся общеобразовательный уровень населения, появились местные высококвалифицированные специалисты во многих областях, которые способствовали политической и экономической экспансии США в империи. С другой стороны, выпускники их системы отходили от национального образования, психологии, отторгались и воспитывались в духе "американизма", что и привело к межнациональному разладу, в особенности среди армянского населения в Османской империи.

В годы первой мировой войны деятельность американской дипломатии во главе с президентом Вильсоном была направлена на то, чтобы не потерять и не ослабить своего влияния в Османской империи. Американское правительство принципами доктрины Монро маскировало свои имперские амбиции по отношению к Османской империи, используя войну в целях прибыли и наживы. Благодаря благотворительной деятельности американское правительство сохранило свое политическое влияние в стране.

Когда США вступили в войну, Турецкое правительство (по политическим и военным нормам), как союзник Германии, было вынуждено 20 апреля 1917 г. разорвать дипломатические отношения с США. Но этот разрыв был чисто формальным, фактически прежние отношения между обеими странами мало изменились.

Целью политики США было подчинение империи экономическому

влиянию США. Как политика западно-европейских государств, так и политико-экономические усилия США в годы первой мировой войны способствовали ослаблению, и в дальнейшем крушению, Османской империи.

Публикации автора по теме диссертации:

1. Деятельность американских миссионеров в Османской империи в области просвещения. — Тезисы докладов участников XI Республиканской научной сессии молодых востоковедов. Ереван, 1985, стр.7-8 (на арм.яз.).
2. Экономическое проникновение США в Османскую империю в 1908-1914 годах. — Тезисы докладов участников XII Республиканской научной сессии молодых востоковедов. Ереван, 1986, стр.6-7 (на арм.яз.).
3. Деятельность американских миссионеров в Западной Армении (1908-1917 гг.). — Тезисы докладов XIII Республиканской научной сессии молодых востоковедов. Ереван, 1987, стр.13-14 (на арм.яз.).
4. Распространение протестантизма американскими миссионерами в Османской империи (1908-1917 гг.). — Тезисы докладов XIV Республиканской научной сессии молодых востоковедов. Ереван, 1988, стр.4-5 (на арм.яз.).

21/4/88

Заказ 20 .

Тираж 100

Отпечатано на роталитном участке Центра научной информации по общественным наукам.

Адрес: Ереван-1, ул.Абовяна, 15.